

青荣城际铁路及其他重大交通基础设施项目将给莱西市带来什么?其意义绝不仅仅是方便“出行”,它能迅速汇聚大量的人流、物流、财流,激发与此相对应的更多深层的发展要素,从而对莱西的休闲旅游、交通运输、餐饮住宿、娱乐商贸、文化交流和城市发展产生更为深远的影响。



路多则通达 水多则灵秀

世界休闲体育大会缘何落户莱西

□ 赵涛 赵玉江

2012年10月,在世界休闲组织第十二届世界休闲大会上,世界休闲组织宣布青岛获得2015年第二届世界休闲体育大会举办权,而所有的赛事项目将由莱西市承办。

莱西,一座胶东内陆县级城市,何以能够承办世界级赛事?世界休闲组织前主席德雷克·卡塞一语道出关键:“莱西有幸成为第二届世界休闲体育大会承办地,是其优越的交通区位优势,以及丰富的休闲旅游资源,特别是水资源吸引了世界休闲组织。”

莱西地处胶东半岛中心,是青岛、烟台、威海三个城市综合发展带上的重要节点城,距青岛港80公里,青岛国际机场60公里,境内沈海高速、204国道纵贯南北,潍莱高速、济烟铁路、

潍石公路横穿东西,另有两条国家级公路、五条省级公路交会,系胶东半岛的重要交通枢纽,“胶东通衢”名副其实。

2014年,“大交通”成为莱西最大的亮点。途经莱西的青荣城际铁路将于今年年底前开通济南、烟台、威海、荣成方向。青荣城际铁路建成后,烟台与青岛、威海之间将真正实现1小时半岛生活圈,缩短莱西市与青烟威三市的时空距离,进一步提升莱西市在山东半岛综合交通体系的地位,极大改善莱西市区域交通条件,满足旅客运输需求,推进城镇化和经济一体化进程,促进地区经济社会协调发展。更有济青高铁潍坊莱西支(潍莱高铁)开工日期已定,届时莱西至潍坊缩短为20分钟,至济南缩短为1小时,莱西大交通真正进入“高速时代”,为莱西谋求打造胶东半岛城市陆路枢纽,建设半岛地区物流中心提供了广阔的发展空间。

高速、轻轨将给莱西带来什么?莱西市市长纪家栋认为:其意义绝不仅仅是方便“出行”,它能迅速汇聚大量的人流、物流、财流,激发与此相对应的更多深层的发展要素,从而对莱西的休闲旅游、交通运输、餐饮住宿、娱乐商贸、文化交流和城市发展产生更为深远的影响。

莱西不仅有路通八达之大观,更有山清水秀之美景,旅游资源丰富,境内有大沽河、小沽河、洙河等河流,更有总面积56平方公里、总库容4.02亿立方米的胶东半岛最大的水库——莱西湖和占地两万亩的胶东半岛最大的内陆湿地——姜山湿地,“水”优势在青岛各区市首屈一指。

“青山凝神韵,绿水秀莱西。”良好的生态环境造就了灵秀的莱西小城,城市绿化覆盖面积1586公顷,园林绿地面积1316公顷,绿化覆盖率45.46%,绿地率39.89%,人均公共绿地面积

14.56平方米。而生态立市一直是莱西坚持不变的发展特色。为此,莱西严格控制污染项目落地,拒批可能对水源地造成污染的项目30多个,投资8600余万元实施了一系列保护性开发工程。

今年5月,青岛大沽河堤顶路全线贯通,这条纵贯莱西南北的“生态绿轴”,成为“水清、岸绿、景美”的宜居、宜游生态“景观轴”。大沽河两岸堤坝建成4米宽的自行车道,将成为2015年世界休闲体育大会自行车等相关项目的举办场所,古老的大沽河再一次向世界张开了欢迎的双臂。

目前,世界休闲体育大会的各项筹备工作正在有序进行,体育场馆、运动员村主体完工,主媒体中心改造设计完成,江山湿地钓鱼场地建设已完工,赛马、极限运动场地目前正在进行方案设计,大沽河休闲体育公园已于今年上半年开工,其他各赛场也在做开工前准备工作。

垂钓莱西湖,尽览大青山……山清水秀的莱西,一直都是众多游客心目中休闲旅游的好地方。如今,莱西这种独有的魅力因为“世界休闲体育大会”的感召力,显得更加迷人和令人向往……

借力世界休闲体育大会 打造半岛旅游胜地

□ 王志强 孙大松 程绍清

一项体育赛事改变一座城市的命运,这样的奇迹近年来在国内外频繁上演。想必这是莱西人对这届休闲体育大会津津乐道的原因,围绕“要办一届什么样的休闲体育大会”,莱西全市上下展开了研究和讨论。

从微观需求看,当今社会快节奏、高压力的生活状态使人们迫切需要一种合适的休闲方式来减轻工作压力,依靠休闲体育旅游来释放压力,愉悦身心、陶冶情操,成为人们的新需求。从宏观政策看,2013年,国务院印发了《国民旅游休闲纲要(2013-2020年)》,体育健身休闲被列入国家积极鼓励发展的休闲旅游产品。

“借会兴市”,借助世界休闲体育大会向世人展示莱西丰富的休闲旅游资源,打造胶东半岛旅游胜地,这样的发展思路在莱西人的头脑中日渐清晰,据此将实现莱西经济的可持续发展。

日益完善的“一轴六带”旅游体系

莱西市本着“高端规划、节俭办会、后续利用”等原则,聘请专业的团队在对莱西市自然、人文、交通等旅游资源充分调研的基础上,借助水资源优势,以大沽河莱西段与莱西湖区域构建起的主体生态旅游线为主轴,沿轴线重点打造六个主题旅游带,初步形成了“一轴六带”的规划。

依托大沽河青岛境内最北端至莱西湖北岸区域内的甜瓜、葡萄、草莓、梨等特色瓜果采摘资源,重点开发瓜果采摘旅游,将其打造成“沽河源—瓜果飘香”瓜果采摘旅游带。

依托莱西湖西岸及东岸两片区域内滨湖生态环境、新天洋休闲旅游产业带项目、马银岛及东夷文化、发展休闲旅游、生态宜居、精品小城镇,打造“莱西湖—诗意栖居”文化旅游度假带。

依托莱西湖环湖区域内生态旅游环境,重点开发生态休闲旅游,发展生态观光、休闲娱乐、健身运动、渔家餐饮、历史文化等旅游,将其打造成“莱西湖—碧湖宴游”环湖生态休闲带。

依托大沽河段潍莱高速至洙河岔口一线及周边区域内的滨河生态旅游环境,重点开发滨水休闲运动旅游,将其发展成为“沽河水—韵动水乡”休闲运动旅游带。

依托大沽河沽河街道南部、店埠镇北部、院上镇东部区域内的田园风光与绿色食品,以东庄头村为中心,整合周边店埠、院上等乡镇的特色农耕资源,重点开发田园农庄观光与农耕文化体



验主题旅游,将其发展成为青岛市最具原生态田园农耕气息、绿色食品最为集聚的农耕文化体验旅游区——“沽河水—田园农耕”生态农业旅游带。

依托大沽河小沽河河流交汇处生态环境与历史文化积淀,以沽河汇三角洲为核心,重点开发原生态景观与原生态民俗文化系列主题旅游产品,将其发展成为最具原生态土著民俗文化气息的文化旅游片区——“沽河汇—乡土记忆”民俗文化旅游带。

日渐璀璨的半岛休闲旅游明珠

为加快休闲旅游资源开发,莱西致力于重点旅游区域的打造,加快休闲旅游产业发展的步

伐。目前,伴随大沽河治理工程的结束,以大沽河生态旅游轴带为核心,沿河区域建设的采摘体验、娱乐休闲、商贸服务、休闲观光等要素有机结合的生态旅游长廊已初具规模:以莱西湖、江山湖、龙泉湖“三湖联动”,打造的三个特色旅游区域规划逐渐明朗;以莱西湖生态休闲区为核心,发展生态旅游和休闲运动旅游,打造环湖特色休闲旅游圈;以江山湖国家湿地公园为核心,发展度假旅游和文化旅游,打造环江山湖度假旅游圈;以龙泉湖淡水鱼养殖区为核心,发展淡水渔业和水上运动,打造龙泉湖体验旅游圈。

莱西先后出台《关于开展“休闲田园游”示范点创建活动的实施意见》、《关于加快旅游业发展的若干意见》,成立旅游产业发展工作小组,将“休闲田园游”示范点创建工作列入市政

府七大实事之一,安排585万元财政专项资金,鼓励和扶持乡村旅游产业发展。

同时,莱西还加强旅游行业管理,成立了旅游协会,发展旅行社、星级酒店、旅游景区点、乡村旅游特色点、旅游购物商店等会员单位45家,有效搭建起了政府管理和企业经营的桥梁和纽带。

据了解,今年一季度赴莱西休闲旅游的人数达320万,与去年同期相比增长了35%,旅游收入达6.8亿,与去年同期相比增长了38%。正如莱西市委书记刘圣珍所说,莱西将借助承办这届休闲体育大会,抓好休闲生态旅游培育、打造区域旅游特色、壮大旅游产业规模、形成城市旅游品牌,全方位推进休闲旅游产业发展,把莱西市建设成为胶东半岛重要的旅游目的地。

运动 休闲 旅游

你我都是主角

□ 冯连营 王伟

“10月12日,到莱西参加环大沽河休闲体育大会马拉松测试赛吧,我们设置了全程赛、半程赛、迷你赛,只要你来,就能参加!还能沿途欣赏大沽河的风光呢!”近日,莱西市2015年世界休闲体育大会组委会向马拉松运动员、爱好者、普通市民发出了这样的邀请。

据介绍,组织方特地设置全程赛(约42.4公里)、半程赛(约21.7公里)、迷你赛(约5公里)三个组别,就是为了满足不同群体的需求,让更多的人参与到活动中来。

休闲体育,区别于有着浓重的“精英体育”色彩的竞技体育,因其可全民参与的特色备受人们喜爱,所带来的与休闲旅游相关产业的巨大商机也被世人日益关注。

承办世界休闲体育大会,对于莱西市来说是一次千载难逢的历史机遇。那么作为承办方,如

何让这届盛会吸引世人的眼球,让不同的人群参与到这次盛会中,在休闲、运动中,充分领略莱西独特的城市魅力?

通过举办赛会活动,设置不同的项目,吸引不同人群,让每一位普通人都参与进来,成为赛会活动的角色,充分体验运动、休闲、旅游的魅力,进而实现人流、物流、财流的汇聚,带动交通运输、餐饮住宿、娱乐商贸等产业的发展。莱西不仅得到了答案,还觅得了商机。

5月份,2014年中国旅游日青岛分会场暨青岛莱西休闲汇活动在莱西市举行。通过设置旅游休闲商品展、自行车休闲骑行、群众文化表演、竞技垂钓大赛等主题的休闲旅游活动,满足不同人群的需求,吸引青岛市100余家涉旅企业现场展示和售卖千余种特色休闲旅游商品,吸引周边乡镇近万名群众选购,日销售额达70余万元。同时启动的“青岛莱西休闲汇”活动,从5月19日持续到6月22日,包含胡萝卜文化节、番

茄文化节、休闲田园运动会等乡村旅游活动,以及河鲜烹饪大赛、垂钓巡回赛等休闲趣味活动,吸引普通群众、烹饪高手、美食爱好者、垂钓爱好者,旅游者等近10万人次参加。

8月份,由青岛2015世界休闲体育大会组委会、青岛啤酒股份有限公司共同主办的莱西市首届青岛啤酒节在美丽的月湖公园开幕,8万多人次的美食爱好者、游客陶醉于迷人的月湖风光,畅饮啤酒16吨,畅享吃、喝、玩、乐,销售总额达2200余万元,掀起了莱西市夏日经济的新高潮。

此外,“中凯·香格里拉”杯莱西市团体操(舞)广场舞大赛、“体彩杯”江山湖钓鱼测试赛、全市机关干部休闲健步走活动、“休闲田园游”暨第一届梨园采摘节等近20项赛会活动在莱西争相上演,通过将休闲、运动、旅游有机结合,让各项活动特点不同、精彩纷呈,满足了不同群体的需求,不仅让人享受到休闲、运动、旅游的魅力,更拉动消费,培育和发展休闲体育产业。



●莱西位于胶东半岛中心,隶属青岛市,处于山东半岛蓝色经济区中心,是国务院确定的沿海地区对外开放县市,也是中国中小城市综合实力百强之一。

●青荣城际铁路建成后,将缩短莱西市与青烟威三市的时空距离,进一步提升莱西市在山东半岛综合交通体系的地位。

世界休闲体育大会

世界休闲体育大会由世界休闲组织(World Leisure Org.)主办,旨在通过实际行动引导世界休闲体育活动的开展,促进世界休闲体育的发展。世界休闲体育大会每5年举办一届,第一届世界休闲体育大会于2010年在韩国春川市举行。

第二届世界休闲体育大会



一、举办时间
2012年10月3日,世界休闲组织在意大利里米尼市举行的第十二届世界休闲大会上宣布,莱西市获得2015年第二届世界休闲体育大会主办权。世界休闲组织和莱西市决定由莱西市承办所有赛事活动,将于2015年9月12日—21日举办,为期10天。

二、板块设置
第二届世界休闲体育大会设置世界休闲体育大会、世界休闲高峰论坛、世界休闲产品博览会和休闲文化艺术节4大板块。其中世界休闲体育大会设置项目13个,包括国际项目6项(极限运动、攀岩、障碍轮滑、体育舞蹈、街舞、电子竞技),国内项目7项(轮滑、赛马、自行车、高尔夫、钓鱼、沙滩足球、太极拳剑),共13个比赛大项,39个比赛小项。

三、主要场地
1.莱西市2015年世界休闲体育大会体育馆:位于该扬州市路以西、北京路以北,举行开闭幕式、体育舞蹈、街舞等比赛,工程预计2015年4月完成。

2.大沽河休闲体育公园:位于该市上海路以南,大沽河畔,分为赛区区和公园区,将承担沙滩足球项目,预计明年5月完工。

3.休闲体育广场:位于莱西市体育中心,将承担攀岩、障碍轮滑项目,已完成60%,正在进行攀岩赛道板安装工程。

4.姜山湿地:位于莱西市姜山镇,将承担极限运动、赛马、钓鱼项目。目前,钓鱼项目建设已完成,赛马、极限运动场地正在进行方案设计。

四、主题口号——运动休闲 畅享自然

“运动休闲 畅享自然”,不仅体现了世界休闲体育大会的精神元素,彰显了休闲体育的内涵特点,也反映出人们对现代生活方式的追求,展现出休闲生活、生态家园的人文特色。

英文主题口号“In Leisure In Nature”,句法结构具有鲜明特色。两个“In”前后呼应,形成优美的排比,“Leisure”和“Nature”有押韵之感,节奏明快。

五、官方微博和微信

微博用户可登录2015世界休闲体育大会官方微博主页(<http://t.qq.com/worldleisure2015>),也可以通过微博账号搜索用户“2015世界休闲体育大会”或扫描2015世界休闲体育大会微博二维码加关注。微信用户可通过微信账号搜索公众号“2015世界休闲体育大会”或扫描2015世界休闲体育大会微信二维码加关注。



▲腾讯微博二维码 ▲微信公众平台二维码

荣誉莱西

- 全国百强(县)市
- 中国中小城市综合实力百强
- 中国最具投资潜力中小城市百强
- 中国最具区域带动力中小城市百强
- 中国中小城市科学发展百强
- 中国十佳“两型”中小城市
- 中国十大宜居城市
- 全国十佳节约型中小城市
- 国家级生态示范区
- 国家环境保护模范城市
- 国家科技进步先进(县)市
- 国家级出口食品农产品质量安全示范区
- 全国食品工业强(县)市
- 全国农产品加工创业基地
- 全国村民自治模范(县)市
- 全国村务公开民主管理示范(县)市